

时政新闻



光明日报

10月6日,《光明日报》头版以《河南:从嵩山论坛看文化担当》为题,对嵩山论坛秉承开放、包容、平等的对话机制,致力于弘扬华夏文明,不简单重复“文化搭台、经济唱戏”做法,不做功利文化,而是自觉担起作为中原人的历史责任进行重磅报道,本报今日予以转载。

河南:从嵩山论坛看文化担当

北京大学高等人文研究院院长杜维明教授,美国坦普尔大学对话学院院长、国际伊斯兰哲学学会主席古拉姆瑞扎·阿瓦尼教授,印度发展社会学中心前主任阿希斯·南迪……他们出现在河南登封的嵩山脚下,在以嵩山命名的论坛上发言。

对于刚刚结束的第二届嵩山论坛,中国人权研究会副会长、中央党校原副校长李君如教授指出,“河南致力于中原文化建设,弘扬华夏文明,不简单重复‘文化搭台、经济唱戏’的做法,不做功利文化,而是自觉担起作为中原人的历史责任”。

“君子为学,以明道也,以救世也”,李君如用古训进一步阐述文化与经济的关系,“文化建设应该为经济建设提供强大的精神动力和智力支持,不仅是为经济建设搭一个台,而是让文化建设承担起帮助人们树立理想信念、思想基础的责任,在文

化建设中把握民族振兴之道”。

每年9月在登封举行年会,围绕华夏文明传承创新和世界文明对话交流确定总议题;参照博鳌论坛做法,与国内知名大学、战略研究机构等建立广泛合作关系……嵩山论坛的理念和模式,决定了它的地位、开放与包容。“在经济上,北方有达沃斯论坛;在生态上,南方有生态文明贵阳国际论坛;在文化上,位于中部的登封,应该有可能将嵩山论坛打造成一个世界级的文化论坛。”杜维明说。

“我们将论坛选址登封,因为这里是列入《世界文化遗产名录》的‘天地之中’建筑群所在地,可以更好地秉承开放、包容、平等的对话机制,促进文化基础上的和睦相处、共同发展。”对中原文化熟稔于心的嵩山论坛组委会主任、河南省副省长张广智说。据悉,嵩山论

坛永久性会址目前已确定在嵩阳书院西南侧,郑州市则计划投资100多亿元,建设登封文化产业示范区。

事实上,嵩山论坛只是中原大地文化建设的成果之一。近年来,随着新郑黄帝故里拜祖大典等活动的举办,“寻根到中原”逐渐成为华夏儿女的共识。河南省则出台了《河南省建设文化强省规划纲要》《关于加快文化资源大省向文化强省跨越的若干意见》等一系列文件,积极保护、传承我们民族最宝贵的文化之根,河南各地也从自身实际出发,积极推进文化建设。

屏南大鼓、同乐社盘、苏羊竹马……几近失传的民间演艺,与泰国的椰壳舞、斯里兰卡的僧加罗舞等,让洛阳市民大饱眼福。正是多年来洛阳市下大力气抢救民间文化遗产,才使得国际民间艺术节在这里举办。在汉字的故乡安阳,中国

文字博物馆开馆3年多,每年参观人数已过百万。

特别值得一提的是,一套备受中国民间文艺家协会主席、著名作家冯骥才推崇的丛书《中国民间吉祥纹样与少儿美术教育》《中国民间百工与少儿美术教育》,在丛书编撰出版地河南的校园不胫而走,这是河南在抢救濒危失传民间艺术工作中调查挖掘出来的,用简便易懂的方式教给孩子,许多孩子受此启发创作的作品获了国际大奖。

在近期于郑州举行的中国民间文化遗产抢救工程经验交流会上,冯骥才有感而发:“文化是永远不变的王牌,富起来容易,有文化不容易,我向牢牢抓住文化根基的河南表示敬意!”

文化河南,会走得更快、更远。

光明日报记者 刘先琴
光明日报通讯员 常钦 李易衡

下月10日起我省集中办理中专录取手续

本报讯 记者昨日从省招生办获悉,我省2013年普通中专录取手续将于11月10日~15日集中办理,包括五年制、“3+2”、小中专、大中专新生录取。其中,五年制和“3+2”学校生源不足可适当降分。

据介绍,录取过程中,对审核未通过和待处理的学生将逐一落实,对学生考试信息和户籍信息不符的、重复录取的以及学生年龄偏小的三类特殊问题将特殊处理。其中,年龄较小的大、小中专考生需提供相应毕业证原件,否则不予录取。省招生办将在录取检查时对年龄小的大、小中专新生进行复查。

郑州晚报记者 张竞秋

MMUN 中国区总部正式落户郑州 幼儿园园长职业发展研讨会同日举行

本报讯 近日,MMUN(蒙特梭利模拟联合国国际青少年峰会)中国区总部在市图书馆新馆揭牌,标志着MMUN中国区总部正式落户郑州。

据介绍,MMUN创立于2006年,是联合国唯一的国际青少年模拟联合国示范项目,专为4~9年级(小学4年级至初中3年级)的青少年设立。来自世界各地的杰出青少年代表齐聚美国纽约联合国总部(或日内瓦联合国总部),完全按照联合国的组织机构、运作方式和议事规则,针对全球热点问题,讨论解决方案,进行演讲、辩论,撰写立场文件、决议案等。通过这个活动,各参与国青少年可展示自己的风采,反映代表国的文化特色、经济发展及社会进步,从而提高他们关心国际事务、社会发展的参与意识,使其今后成为经济、社会、科学、教育、政治、外交等领域的国际性精英人才。2011年这个舞台上第一次出现了中国学生的身影。

此次MMUN中国区总部落户郑州标志着河南将成为领航整个中国MMUN事业的前沿阵地,在国际教育领域迈出重大的一步。

又讯 同日,幼儿园园长职业发展研讨会在郑州市图书馆新馆举行。本次研讨会主题为“以科学的管理激发教育的力量”,由国际幼儿教育专家——从事“蒙特梭利教育”近30年的朱迪斯女士担任主讲。

据市教育局相关负责人介绍,此次研讨会旨在更多地了解国际先进的教育理念和办法,有助于以后探索出更适合中国的幼儿教育方法。

郑州晚报记者 李爱琴

新《河南省地名管理办法》下周二施行 重要地名的命名、更名可举行听证会 擅自给地名命名最高罚1000元

一般不以人名作地名,禁止使用国家领导人名字、外国人名和外国地名作地名;地名用字要准确、规范,避免使用生僻字,不得使用繁体字、异体字等不规范文字……记者昨日获悉,《河南省地名管理办法》已经省政府第11次常务会议通过,并正式公布,将从10月15日起正式施行。

据悉,目前我省实施的《河南省地名管理办法》(简称老办法),是1989年8月份由省政府颁布的。老办法中,对地名的命名、更名的一些规定较缺乏操作性,并且已经不适应现在的实际。随着新的《河南省地名管理办法》的出台,实施了24年的老办法将成为历史。

郑州晚报记者 裴蕾
实习生 王治

居民住宅区名称等10类地名纳入新的管理办法

新地名管理办法中所管理的“地名”主要包括:山、河、湖、泉、岛、瀑布、滩涂、湿地、草地等自然地理实体名称;省、省辖市、县(市、区)、乡、镇、街道办事处等行政区划名称;村民委员会、居民委员会等基层群众性自治组织区域名称;城市和乡、镇人民政府所在地的道路(街、

巷)、自然村等居民地名称;居民院(楼、门户)和单位的门牌号;城市新区、产业集聚区、工业区、开发区、保税区、煤田、油田、农区、林区、渔区、矿区等专业区名称;合、站、港、场、公路、铁路、隧道、水库、渠道、堤坝、电站等专业设施名称;风景名胜胜区、旅游度假区、公园、公共

广场、文物古迹等纪念地和旅游地名称;宾馆(酒店)、商场、写字楼等大型建筑物及居民住宅区名称;其他具有地名意义的名称等。

省辖市、县(市)民政部门将根据城乡规划编制地名规划,并报本级人民政府批准后组织实施。

禁止使用外国名,已经使用的须征得群众同意后予以更名

今后,我省地名的命名,具体将应当遵循7类规定:有利于人民团结和社会主义现代化建设,尊重当地群众的愿望,与有关各方协商一致;一般不以人名作地名,禁止使用国家领导人名字、外国人名和外国地名作地名;同一县(市、区)内的乡、镇名称,同一乡、镇内的自然村名称,同一

城市和乡、镇人民政府所在地的道路(街、巷)、公园、公共广场名称,不应重名,并避免同音;专业设施名称应当与所在地名称相一致;用字准确、规范,避免使用生僻字,不得使用繁体字、异体字等不规范文字;地名应当包括专名和通名两部分,不得单独使用通名作为地名,地名

中的通名不得叠加使用;城市和乡、镇人民政府所在地的道路(街、巷)应当按照层次化、序列化、规范化的要求予以命名。

对于不符合这些规定,比如现在已经使用的外国人名和外国地名作地名的,我省规定须在征得有关方面和当地群众同意后予以更名。

重要地名的命名、更名可举行听证会,擅自命名最高罚1000元

新地名管理办法明确指出:一地多名、一名多写的,应当确定一个统一的名称和用字。

我省此次提出,对于重要地名的命名、更名应当征求社会公众和有关部门的意见,必要时将可以举行听证会。

行政区域界位、居民地、门牌号、专业区和重要自然地理实体的地名标志,将由民政部门负责设置、维护和管理。专业设施、纪念地和旅游地的地名标志,将由其管理单位负责设置、维护和管理。

对于擅自对地名进行命

名、更名与销名的,公开使用未经批准的地名的,或者擅自设置、移动、涂改、遮盖、损毁地名标志等行为的,将由当地县级以上民政部门责令限期改正,逾期不改正将被处以200元~1000元罚款。